



Naše noviny

Bílá Lhota • Červená Lhota • Hrabí • Hradečná • Měník • Pateřín • Řimice

LÉTO 2008 • ROČNÍK 3 • ČÍSLO 12 • VYDÁVÁ OBECNÍ ÚŘAD BÍLÁ LHOTA • E-MAIL: OBEC@BILALHOTA.CZ

TŘÍDÍME ODPAD

Každý občan ročně vyhodí přibližně 150 až 200 kg odpadků. Z průměrné skladby domovního odpadu pak vyplývá, že jeden občan může vytrídít až 30 kg papíru, 25 kg plastů a 15 kg skla, 5 kg kovu a 1,4 kg nápojových kartonů. Použitím jedné tuny sběrového papíru se ušetří asi 17 stromů v lese a kromě toho až 50% energie a 40% vody. Přitom průměrná roční spotřeba papíru a lepenky na osobu je v naší republice 90 kg.

Sklo je z hlediska recyklace ideální materiál. Recyklací se totiž jeho kvalita nesnižuje a do výrobní směsi lze přidávat až 90% střepů. Protože je technologie výroby bílé a barevné skloviny odlišná, je třeba tyto dvě různé složky oddělovat. Bílé sklo do kontejneru na bílé a barevné sklo do kontejnerů na barevné sklo.

Nápojové kartony putují do papíren, kde jsou rozloženy na vlákna. Kromě základní suroviny pro papírenství dále tepelným zpracováním některých složek kartonů vyrábějí speciální desky, které mají izolační vlastnosti a jsou využívány ve stavebnictví.

Plasty se zpracovávají různými technologiemi kvůli odlišnému složení a vlastnostem. Vytríděné PET lahve z třídíček putují na rozvolňování do zpracovatelských závodů. Z vložek se nejčastěji vyrábějí vlákna, která se používají například jako výplň zimních bund a spacáků nebo se přidávají do zátěžových koberců. Z fólií, sáčků a tašek se opět vyrábějí fólie a různé pytle na odpady. Pěnový polystyrén slouží k výrobě speciálních cihel. Ze směsných plastů vznikají odpadkové koše, zahradní nábytek, zatravnovací dlažba nebo protihlukové stěny u dálnic.

Kromě využitelných odpadů, které je možné dále zpracovat - počítáme mezi ně nejen papír, sklo a plasty, ale i kompostovatelný kuchyňský odpad, kovy, existují ještě objemové a nebezpečné odpady jako je starý nábytek, linolea nebo umyvadla aj., které lze vyhodit v rámci dvou sobot v našich obcích.

A co tedy by mělo skončit v popelnici? Pokud překonáte zažité stereotypy, tak vlastně jen popel a znečištěné obaly od potravin. Pokud máte alespoň malou zahrádku, nic vám nebrání, abyste si založili kompost. Zbavíte se tak bioodpadu z vaší domácnosti a zároveň si vyrobíte skvělé hnojivo. Jak na to? Organické materiály ukládejte do vrstev vysokých asi 20 cm a prokládejte je asi desetacentimetrovými vrstvami zeminy. Materiál vrstvěte postupně, tak jak přibývá organický odpad, a to až do výšky 70-80 cm. Hromadu kompostu provlhněte vodou a přikryjte vrstvou trávy. Je-li sucho, udělejte do kompostu kolíkem několik děr a občas ho zalijte. Před zimou kompost přeházejte. Dobré je přimísit trochu popela, rašeliny a dusíkatého vápna.

Co do kompostu patří? Zbytky ovoce a zeleniny (ne shnilé) a také květin, zbytky jídla, čajové sáčky, lógr, tráva, listí, stonky, znečištěný papír, trus králíků a slepic.

Co do kompostu nepatří? Zbytky masa a kosti, plevel, popel, sáčky od vysavačů, trus psů a koček. Kompost pak můžete použít prakticky na jakékoli zlepšování půdy, na výsevy a míšení výsadbové země. Kompostový výluh lze použít jako hnojivo, ale nejvhodnější je jako prevence proti houbám (rajčata, okurky, jahody, růže aj).

Takže třídte odpad, pomůžete tím ke zlepšení životního prostředí nejen v naší obci.

Ještě připomínám, že papír je možné odevzdávat do Základní školy v Bílé Lhotě. Papír je nutné svázat do balíků. Protože pro

spoustu občanů je složité papír do školy odvézt, obec pro Vás připravila možnost sběru papíru přímo v obcích. Tento sběr proběhne v měsíci září nebo říjnu. Máte proto spoustu času na svázání balíků a přípravu sběru. Sběr potom proběhne v obcích, kam tento papír můžete donést. Přesný datum a místo sběru bude včas oznámeno.

Připomínky občanům:

Plasty noste ke kontejnerům nejdříve 3 dny před svozem. V obci Červená Lhota se opakovaně stává, že plasty se objevují u kontejneru večer po odvozu. Na návsi to rozhodně nevypadá nejlíp, co říkáte?

Také se množí případy nepovolených skládek. Toto je možné považovat za přestupek dle zákona 185/2001 Sb. - citace paragrafu:

Hlava II: Přestupky

§ 69

- (1) Obecní úřad uloží pokutu až do výše 20 000 Kč fyzické osobě, která není podnikatelem a dopustí se přestupku tím, že
 - a) se zbaví autovraku nebo umístí vozidlo vyřazené z registru vozidel v rozporu s tímto zákonem,
 - b) odloží elektrozařízení mimo místa k tomu určená nebo mimo místa jejich zpětného odběru.
- (2) Inspekce uloží pokutu až do výše 1 000 000 Kč fyzické osobě, která není podnikatelem a dopustí se přestupku tím, že
 - a) převezme odpad do svého vlastnictví,
 - b) přepravuje odpad v rozporu s přímo použitelným předpisem Evropských společenství o přepravě odpadů³⁹⁾ nebo skuteční přeshraniční přepravu odpadů v rozporu s povolením,
 - c) soustřeďuje odpad nebo s ním jinak nakládá na místech nebo v objektech, které nejsou podle tohoto zákona zařízenými určenými k nakládání s odpady nebo tato místa či objekty za účelem soustřeďování nebo jiného nakládání s odpady pronajímá jiné osobě.

SVOZ NEBEZPEČNÉHO ODPADU:

20. 9. 2008

SVOZ PLASTŮ:

2. 7. 2008, 13. 8. 2008, 24. 9. 2008, 5. 11. 2008, 17. 12. 2008

Naši jubilanti

Sovová Margita	- Hradečná
Greplová Věra	- Hradečná
Lehar Josef	- Hrabí
Trnka Jaroslav	- Řimice
Valouchová Hana	- Řimice
Komárková Ludmila	- Bílá Lhota
Šilhavá Ludmila	- Červená Lhota



Všem těmto našim občanům gratulujeme k jejich významnému životnímu jubileu.



Vítání nových občánků

V neděli 25. 5. 2008 přivítala v obřadní síni Obecního úřadu v Bílé Lhotě nové občánky starostka paní Alena Sedlářová. Do Obecní kroniky byli stavnostně zapsáni: **BUKNOVÁ Natálie** - Hradečná, **MATOUŠKOVÁ Tereza** - Bílá Lhota, **STÁREK Roman** - Bílá Lhota, **STRAČÍK Artur** - Červená Lhota, **VASILOVÁ Aneta** - Pateřín

BESEDA SE SPISOVATELEM

Dne 26. 5. 2008 navštívil naši školu a popovídal si s dětmi z prvního stupně spisovatel pan Stanislav Havelka, autor mnoha známých pohádkových postav. Jmenujme alespoň Zvířátka pana Krbce, Jáju a Páju či legendární Čtyřlístek.



PO STOPÁCH LIŠKY BYSTROUŠKY ANEB PROJEKTOVÉ VYUČOVÁNÍ V BÍLÉ LHOTĚ

Když se řekne liška Bystrouška, hned si každý vybaví operu Leoše Janáčka. Někteří si možná vzpomenou i na Rudolfa Těsnohlídka a Josefa Lađu, kteří jí dali knižní podobu. Bystrouška má svůj pomník v Hukvaldech a pamětní desku v Bílovcích u Svitav. Ale rodný kraj milé lišky se nachází úplně jinde. Bližší seznámení s touto slavnou šelmou a místa, která jsou s ní spojená se stala námětem nového projektu na ZŠ v Bílé Lhotě.

Po stopách lišky Bystroušky se vydali žáci z první až šesté třídy. Čekalo je doslova pátrání po lišce, jejich osudech, místech pobytu i po známých osobnostech, které inspirovala k tvorbě. Dva týdny nás provázela Bystrouška téměř každý den a objevila se i v různých vyučovacích předmětech. Navštívil nás člen mysliveckého spolku, který vyprávěl o životě lišky v lese, shlédli jsme animovanou operu Liška Bystrouška a po celou dobu děti vyhledávaly informace, knihy, obrázky, básničky a samy také tvořily.

UPOZORNĚNÍ OBČANŮM

I po vydání Obecně závazné vyhlášky obce Bílá Lhota, která stanoví pravidla pro pohyb psů na veřejném prostranství v obci Bílá Lhota a jejích částech, dostáváme stížnosti o volném pohybu psů - zvláště v obci Červená Lhota. Z těchto důvodů ještě jednou důrazně upozorňujeme majitele volně se pohybujících psů, že tímto porušují Obecně závaznou vyhlášku. Podle článku 6 této vyhlášky, porušení povinností stanovených touto vyhláškou, bude posuzováno jako přešůpek, nepůjde-li o jiný správný delikt postižitelný podle zvláštních předpisů nebo o trestný čin.



Součástí byl i pobyt v přírodě, jehož cílem se stal Palonín - rodné místo Stanislava Lolka, který je autorem kreseb lišky Bystroušky. Starší žáci se vydali po turistické stezce, která je postupně provedla krajem, kde liška žila. U myslivny, kde byla držena v zajetí, jsme si přečetli ukázkou z knihy Rudolfa Těsnohlídka. Putování skončilo v obci Veselí, kde praktikoval Lolek jako adjunkt. Zde vyslechl příběh lišky Bystroušky (Bystrouškou se stala chybou tiskaře) a dal jí kreslenou podobu.

Závěrem celého projektu se stalo vystoupení žáků jednotlivých tříd. Děti z první a druhé třídy předvedly pohádku, recitovaly a zahrály na flétničky. Vše o lišce. Starší žáci ukázali své pracovní listy a dokonce vzniklo i leporelo na dané téma. Nechyběly ani výtvarné práce a drobné výrobky z papíru. Žáci šesté třídy vypracovali krátké referáty o osobnostech spojených s liškou Bystrouškou a sestavili křížovky.

Bystrouška by byla určitě spokojená.

Za všechny zúčastněné Marcela Drkošová



JAKÝ BYL UPLYNULÝ ŠKOLNÍ ROK V NAŠÍ MATEŘSKÉ ŠKOLE????

Přestože školní rok končí až 31. 8., již nyní mám možnost poohlédnout se a zhodnotit, co se nám letos dařilo a s čím jsme se neúspěšně potýkali.

Od září 2007 jsme měli zapsáno 49 dětí, některé nastoupily v průběhu školního roku, od března 2008 dosud již chodí všechny. Jsou rozděleny do dvou heterogenních skupin věkově smíšených. Všechny učitelky mají požadované odborné vzdělání. Učitelka I. oddělení p. Irena Recová má praxi v oboru 28 let, v naší MŠ pracuje od roku 1995, učitelka II. oddělení p. Anna Maksantová má praxi v oboru 29 let a v MŠ Bílá Lhota pracuje od roku 1984. P. Vladimíra Spurná má praxi v oboru 15 let a od roku 2002 řídí mateřskou školu.

Provoz školy je denně od 6.30 do 16 hodin a nebyl mimo zimní a hlavní prázdniny jindy přerušen. Potýkáme se s problémem zastupování při nemoci jedné nebo více učitelek, zatím jsme využívali nabídky p. Bräuerové z Červené Lhoty a p. Špundové z Nasobůrek (ředitelka MŠ Haňovice, nyní v důchodu). Na krátkodobé zástupy jejich pomoc vítáme, při dlouhodobější nemoci pedagogické pracovnice ale nastává problém a stávající učitelky musí sloužit celé dny, což je samozřejmě nesmírně vyčerpávající. Letos nám tato problémová situace nastala od března až dosud. Rodiče ovšem nemusí mít obavy o provoz mateřské školy, s vypětím všech sil se snažíme, abychom vše zvládli a organizačně zajistili i akce nadstandardní.

Zápis do MŠ probíhal v měsíci květnu a přišlo 12 dětí.

12 předškoláků naši školku opouští a v září 2008 nastoupí povinnou školní docházku do ZŠ Bílá Lhota a do litovelských základních škol.

Povinnou pedagogickou praxi u nás v květnu vykonávala studentka SPgŠ Přerov slečna Marcela Hélová z Bílé Lhoty.

Kontrolní činnost letos provedli hygienici, pracovníci BOZP, účetní, starostka a členové kontrolní komise Obce Bílá Lhota. Při žádné kontrole nebyly shledány nedostatky, zápisy jsou uloženy v archivu MŠ.

Jsme nesmírně nadšeni naším novým vybavením školní zahrady. Po několika letech proseb a objasňování paní starostka podpořila náš investiční záměr a v napnutém obecním rozpočtu našla 60.000 Kč. Zastupitelstvo schválilo tuto účelovou dotaci, my jsme ze školného připlatili 5.000 Kč a nyní máme pěkné prolézačky, houpačku, indiánská tepe a skluzavku. Již se těšíme za hodnocení školní inspektorky, která nám právem tento nedostatek připomínala. Položili jsme základ místu, které by mělo být nejen místem aktivního odpočinku našich dětí, ale i přírodní učebnou. V dalších letech bychom pokračovali v účelném vybavování. Zahrada nemůže být přístupná veřejnosti, jsou stanovena určitá nejen bezpečnostní pravidla provozu školní zahrady, ale nebráníme se návštěvám rodičů s dětmi během provozu naší MŠ, aby sem přišli a mohli si se svými dětmi zde pohrát.

Nadstandardní akce, které jsme v rámci předškolního vyučování dětem nabízeli a organizovali - výuka plavání, divadelní představení, mikulášská a vánoční nadílka, vánoční a květnová besídka, výuka na dopravním hřišti, výlet do ZOO Kopeček u Olomouce, návštěva v 1. třídě ZŠ Bílá Lhota, malá maturitka, výlet na hrad Bouzov a spaní ve školce s dětmi ukončujícími docházku, II. ročník olympiády MŠ Olomouckého kraje (školní a okrskové kolo), předvánoční a velikonoční návštěva babiček v DPS Řimice, vítání občánků do života, taneční vystoupení na dětském karnevalu v KD ...

Klub rodičů a dětí MŠ Bílá Lhota letos organizuje ve spolupráci s CK MAXIMA Zábřeh další ozdravný rekreační pobyt - letos v posledním červnovém týdnu pojedou 63 účastníků do Italské Rosolina Mare.

Myslím si, že máme vzájemně velice dobrou komunikaci s rodiči, oceňuji profesionalitu učitelek při celodenní namáhavé práci (někteří rodiče nám říkají, že by to nevydrželi s tolika dětmi, že mají co dělat s těmi dvěma, co mají doma ...), pomalu ale jistě modernizujeme prostory a hlavně vybavení prostor MŠ. Náš Školní vzdělávací program plně vyhovuje stanoveným předpisům a dobře se podle něj pracuje. Máme vlastní internetové stránky, které nám pomáhají při komunikaci s rodiči, prezentujeme se světu.

Musím vyzvednout podporu našich zastupitelů, radních a především starostky našeho Obecního úřadu Bílá Lhota. S oblibou říkám, že mají uši pro naše požadavky, vždy se zájmem vyslechli moje názory a připomínky, a přestože hned nemohou dělat vše jen pro školku, myslí na to, že jsme tady. Po rozhovorech s kolegyněmi z jiných mateřských škol musím přiznat, že není nic lepšího, než vědět, že zástupci obce nepřipouští možnost, že by školku v obci zrušili, že jim záleží za úrovni jakou zdejší vzdělávací instituce poskytují a v jakých podmínkách děti vyrůstají. Toto vědomí stačí, abychom věděli, že naše práce má budoucnost.

A co se nám letos nedařilo? Nepodařilo se nám přesvědčit zřizovatele nechat opravit příjezdovou cestu k naší MŠ - až po vybudování kanalizace se bude dělat nový koberec. Pořád hledáme možnosti získání nových moderních učebních pomůcek a hraček v dostatečném počtu - při takovém provozu jaký máme (denně v průměru 45 dětí) není divu, že nám hračky dlouho nevydrží a ty opravdu dobré a pevné jsou pro nás moc nákladné, kupujeme v omezeném množství. Nepodařilo se nám sehnat dostatek peněz na rekonstrukci umývárny ve II. oddělení - asi 35.000 Kč, nemáme prostředky na logopedickou prevenci přímo v MŠ. Nedaří se nám ani postupně vybavit zastaralé, poruchové a energeticky hodně náročné vybavení školní jídelny.

Toto jsou další naše provozní priority. Věřím, že se s nimi časem také vypořádáme.

Do stávek na podporu českého školství jsme se aktivně nezapojili, přestože samozřejmě vidíme nedostatky v našem oboru, které nám nejsou lhostejné.

Upřímně řečeno - všichni už se těšíme na zaslouženou prázdninovou dovolenou. Cítíme, že už je na čase vypnout a načerpat nové síly. Však je od 1. 9. 2008 zase budeme potřebovat.

Vladka Spurná

SPORTOVNÍ AKCE

V Hrabí se tradičně jako každý rok konal dne 14. 6. 08 celodenní turnaj v malé kopané, který pořádalo SDH Hrabí. Zúčastnilo se ho pět mužstev. Pro všechny účastníky a návštěvníky akce bylo připraveno občerstvení v Hospůdce pod ořechem. V odpoledních hodinách byl sehrán exhibiční turnaj hráčů nad 35 let v nohejbale. Celodenní turnaj byl zakončen večerním posezením.

Konečné pořadí mužstev:

1. místo	- Řimice
2. místo	- Červená Lhota
3. místo	- Hradečná
4. místo ml.	- Hrabí
5. místo st.	- Hrabí

MEMORIÁL JOSEFA NEVĚŘILA

TJ Sokol Bílá Lhota pořádá

ve dnech 5. 7. - 6. 7. 2008

již tradiční

47. ročník Memoriálu J. Nevěřila.

Začátek je v sobotu 5. 7. v 9 hod.

Pro všechny účastníky bude připraveno bohaté občerstvení.

Všichni jste srdečně zváni

Dne 17. května 2008 proběhlo na hřišti v Řimicích

I. KOLO V POŽÁRNÍM SPORTU.

Všechny zúčastněné přivítal nově zvolený br. Žitný. Při této příležitosti zároveň poděkoval odstupujícímu br. Mutlovi za dlouholetou práci ve funkci starosty místního okrsku. Pak už nic nebránilo ve sportovním zápolení. Vzhledem ke způsobilosti terénu a stavu překážek bylo rozhodnuto o dvoukolovém požárním útoku. Závodilo se na 3 hadice B.

Zúčastněná družstva: Řimice, Bílá Lhota, Hrabí a Hradečná.

V tomto pořadí skončila družstva i na stupních vítězů. Závěrem je třeba poděkovat všem za přípravu areálu, zajištění občerstvení a cen.

Huličný Stanislav



SDH Řimice a Český rozhlas Olomouc pořádají v sobotu 28. 6. 2008



ČESKÝ ROZHLAS
OLOMOUC
106,8 • 101,6 • 92,8 • 88,7

Řimice

www.rimice.cz

začátek ve 12.00 hodin na hřišti v Řimicích.
Bohaté občerstvení zajištěno.

Na akci se podílejí:

Pivovar Litovel, Díret – výroba reklamy, ZLKL Loštice, Zenit, spol. s r.o.,
Obecní úřad Bílá Lhota, Vápenka Vítouk Měrotín, M.J.Final Litovel,
Půjčovna kostýmů TANEKPO – Moravské divadlo Olomouc, ZD Haňovice,
HTS spol. s r.o. – specialista na montáž LPG do vozidel
Drkoš Interiéry, Zámečnictví Unzeilig – Jestřebí

Mediální partneři:

Oáza – inzertní noviny Rádío Haná Český Rozhlas Olomouc.



POZVÁNKA NA DĚTSKÝ DEN V HRABÍ

Dne 9. 8. 2008 se uskuteční jako každý rok

DĚTSKÝ DEN

pořádaný SDH Hrabí. Pro děti budou připraveny různé soutěže a dětská tombola. V odpoledních hodinách sehrají ochotníci z Obectova divadelní představení Zlatý kolovrat od Karla Jaromíra Erbena. Dále bude pro všechny zúčastněné připraveno bohaté občerstvení a tombola. Celým odpolednem bude provázet živá hudba!

LÍVANEČKY S JAHODOVÝM TVAROHEM

Výborné lívanečky z nekynutého těsta. S jahodami budou chutnat hlavně dětem.



Ingredience: Na ozdobu: jahody

Náplň: 2 lžíce cukru, 6-8 ks jahod,
250g tvarohu

Těsto: ½ hrnku polohrubé mouky,
1 vejce, 2 lžíce cukru, špetka soli,
1 lžička jedlé sody, 1 hrnek kefiru

Postup přípravy:

Jahody očistíme a rozmixujeme s cukrem. Jahodovou kaši promícháme s tvarohem. Z kefiru, mouky, vejce a cukru umícháme těsto, vmícháme do něj špetku soli a lžičku jedlé sody. Na pánvi nebo lívanečnicku rozežřejeme olej a usmažíme malé lívanečky. Smažíme z obou stran. Lívanečky zdobíme jahodovým tvarohem, kousky čerstvých jahod a teplé podáváme.